

地方普通高校综合性学报的专业化发展建设*

——以《上海应用技术学院学报》专栏建设为例

朱建育 吕丹 俞红卫

上海应用技术学院期刊社,200235,上海

摘要 普通高校学报的特有属性不同于一般科技期刊,应当合理定位,充分依托学校特色和优势学科建设成果,发挥学报服务于学校教学和科研的功能。以《上海应用技术学院学报》专业化专栏建设实践为例,认为普通高校学报需合理定位,以优势学科为支撑,以特色求发展,充分发挥学报功能,提升学报的质量和影响力。

关键词 高校学报;功能定位;专业化栏目

Construction of specialized development of comprehensive journals of local universities: case study of special column construction of *Journal of Shanghai Institute of Technology* // ZHU Jianyu, LYU Dan, YU Hongwei

Abstract Journals of ordinary universities have their special attributes different from common sci-tech journals. Based on the current situation of university journals, it is proposed that publishing of ordinary university journals needs rational orientation, take full advantages of features of the universities and achievements of disciplines, and play their roles of serving the teaching and scientific research of the universities. Based on the case study of the specialized column construction of *Journal of Shanghai Institute of Technology*, we suggest that ordinary university journals need well-positioned, discipline-supported, and feature-based development in order to promote the quality of the journals.

Keywords university journal; functional orientation; specialized column

Authors' address Periodicals Agency of Shanghai Institute of Technology, 200235, Shanghai, China

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2016.01.032

2015年2月教育部和国家新闻出版广电总局《关于进一步加强和改进高校出版工作的意见》^[1]明确要准确把握高校出版工作的方向、定位和中心环节,进一步明确了高校出版工作的功能定位。高校出版是我国教育事业和出版事业的重要组成部分,要充分发挥高校出版工作在人才培养、科学研究、社会服务和文化传承创新中的重要作用。鼓励高校出版走特色发展道路。特别是中小出版单位,应根据自身特点,科学、合理定位,明确主攻方向,走适合自身发展的“专、精、特、新”的发展道路。鼓励高校综合性学报向专业性

学术期刊转型。

高校学报群体是我国期刊业的重要组成部分,其中的科技类学报一直承担着为本校科研成果传播、人才培养等重任,是我国高等学校教学科研体系的一个重要组成部分,是高校展示科研成果和学科建设的重要平台。教育部《高等学校学报管理办法》明确规定,高校学报是由高等学校主办的、以反映本校科研和教学成果为主的学术理论刊物,是开展国内外学术交流的重要园地^[2]。虽然受现有的评价体系的影响,大量由普通地方高校主办的科技期刊多为“非核心”期刊,导致其优质稿源相对匮乏;但是,高校学报不同于一般科技期刊,它们具有高校科研和学科建设的学术支撑优势^[3-6],具备学术研究的深厚底蕴。如何深入挖掘并发挥其特有属性,寻求特色发展,是研究当今高校学报专业化发展的重要思路。

1 以特色学科为支撑开展学报专业化建设

1.1 合理定位,依托应用型人才培养的特色及学科建设成果开展专业化建设 2014年教育部明确地方高校定位于培养应用型人才,服务地方区域经济发展。不同高校的科研定位和学科专业以及服务行业各不相同。上海地方高校得到上海市政府的“085工程”和“高原高峰”建设支持,学科建设成果显著,各高校优势学科特色明显。

地方普通高校综合性学报在专业化建设上,结合高校转型发展,抓住国家对于高校出版工作重视的机遇,合理定位,走特色发展之路,从综合类学报向依托学校学科特色的专业化学报发展。栏目设置从涵盖全校的专业分类转向学科群建设的专栏分类,充分挖掘学校特色学科资源优势,开展特色专栏建设和专业化建设。充分利用地方普通高校应用型人才培养的特色和应用型人才培养中广泛的校企合作的行业资源优势,紧密依托行业,服务于对应的应用技术型行业领域,错位发展,打造与学校人才培养和科学研究、学科建设、服务社会和文化传承创新等功能定位相匹配的学报专栏和专业特色。

在栏目建设和内容选择上,以学校重点学科、优势学科和特色学科为支撑,聚焦行业领域的应用技术特色

*上海市教育委员会、上海市新闻出版局《上海高校学术期刊质量提升计划》项目(201450-15,201543-13)

开展专业化建设。发挥学校得天独厚的专业优势和教学积淀来突显学报特色,依托重点学科建设,走差异化办刊之路。地方普通高校学报突出行业领域的应用技术的影响力,以应用技术为特色,以体现办刊的价值和成就。通过学报展示的、依托学科群建设的研究成果以及合作行业和应用领域的科研成果、技术创新等,为学报的发展提供保障。通过突出重点学科的专栏建设,提升学报在行业领域的影响力和知名度,拓展读者群体。

1.2 密切联系学科和行业,依靠专栏主编开展专栏建设研究 创新思路,在专栏建设中借鉴客座编辑的模式,设立兼职的专栏主编,开展专业化的队伍建设。通过选拔聘请具有行业背景、热爱学报出版的领军人才或专业高级研究人员(管理人员)担任兼职的专栏主编,依托专栏主编的行业影响力和对行业及学科发展关系的理解、对行业发展前景的认识,开展专栏栏目设计。同时,积极发挥特定作者群的引领作用,结合栏目设计,在构思组稿时,有计划、有步骤地设计内容的选择,将内容有机地整合在一起,针对专业领域内的热点问题组稿,聚焦专题进行讨论,吸引行业读者的关注,密切学报与行业的联系。

专栏建设重在突出行业特色,结合服务地区经济发展和高等应用人才培养和行业技术的需求,开展应用基础研究和应用研究,以专业技术和科技创新作为办刊的出发点和立足点。发挥学报在行业内科技信息传播的作用,关注社会效益和经济效益,促进科技成果向生产力转化,提升专栏在行业内的影响。学报应结合学校培养应用技术型人才的定位和学科发展的规划,将学报特色专栏打造为展现学校应用技术成果、工程和技术领域的知名专栏,满足行业领域读者的需求,体现办刊价值。通过专业化专栏建设,使其成为该领域内的品牌期刊,引领行业发展趋势的风向标,成为专业人员了解相关政策、行业发展的重要途径,打造成业内重要的交流平台,成为高校教师科技成果转化的重要渠道。

在栏目设置上,将学术研究、技术创新、技术服务等融合在期刊专栏中,定期发布行业领域的科技前沿和商业信息,兼具学术和技术性、行业领域综合性^[7]。除了对研究论文的科研信息深度挖掘,对重大技术创新对于行业的影响进行预告,追踪研究的成果、同行研究的进展外,在栏目方式上以行业领域的科学研究、技术创新、专题、行业评价、标准、资讯、研究简报、行业论坛等多形式展现;针对某些专题或人物研究的领域深入挖掘;关注行业内技术转移和技术评价等内容。关注行业发展趋势,定期发布有影响力的、引领行业发展的相关信息。

2 专业化专栏建设实践

2.1 合理定位,服务学校 上海应用技术学院60多年的办学历史,形成了“依托行业、服务企业,培养一线工程师为主的高水平应用技术人才”的办学特色优势。学校坚持应用型、技术型的科学研究导向,不断提升产学研合作能级,积极服务社会。

《上海应用技术学院学报》同多数地方高校学报一样,专业覆盖面较宽及稿源受到制约,发展受到影响。2014年始开展专业化专栏建设研究和实践,结合学校培养应用技术型人才和服务社会定位,对学校优势学科进行分析,从特色上寻求发展,以学校重点学科建设成果为学术支撑,开展专业化专栏建设,由熟悉行业领域发展和期刊出版的专业人员以及校内学科专家共同组成专栏建设项目研究团队。期望借助于聚焦行业,开展差异化办刊,突出特色和重点。专业化专栏建设研究项目连续2年获得上海市教育委员会、上海市新闻出版局《上海高校学术期刊质量提升计划》基金资助。

2.2 选择特色学科,明确专业化专栏定位 上海应用技术学院学科专业特色鲜明,服务于地方经济建设功能定位明确。为主动顺应上海都市工业发展趋势,为都市工业提供技术服务,培养高水平应用型技术人才,从而增强都市工业自主创新能力。学校通过上海市政府085工程,确定“现代都市工业学科专业群”为学校建设目标。该学科专业群包括“绿色化学技术与工程”“现代制造技术与工程”“创意与管理”等3个学科。其中“绿色化学技术与工程”学科对接都市工业中食品加工业、化妆品及日用洗涤用品业、制药工业等产业领域,涉及学校应用化学、制药工程、轻化工程、材料科学与工程等相关专业。

学报专业化专栏建设以特色学科“绿色化学技术与工程”为依托,重点关注与其对接的先进材料以及制药工业等产业领域,该领域涉及学校应用化学、制药工程和轻化工程等相关专业,校企合作涉及国药集团、上药集团、中国医药工业研究总院及上海医药工业研究院等大型国内知名医药企业和研究机构,这些企业和研究机构具有深厚的科研实力和悠久的科研人才培养历史,引领我国医药科研和产业化发展。

在学报专业化专栏建设中,通过专栏加强了“绿色化学技术与工程”学科以及与其对应的行业 and 产业的联系,成为该学科研究成果的展示平台。

2.3 栏目设置和建设目标 专栏主要聚焦医药行业,关注医药行业应用技术。栏目设置契合专栏定位目标。专栏主要展示医药行业应用技术的最新科研成果、专题综述、研究论文以及医药行业与政策密切相关

的行业信息。组织优质稿源是专栏内涵建设的关键,因此,学报专栏建设紧紧依靠专栏主编。聘请国家医药工业研究总院高级管理人员(学校的客座教授、研究生导师)作为专栏主编,紧扣医药领域应用技术定位,积极撰写稿件、组织稿源,2015年专栏发表了“小RNA基因药物研发的现状与展望”“基于新医改目标的中国医药产品结构调整路径分析”等医药行业的研究成果和国家医药政策等行业信息。专栏读者锁定该行业领域的研究人员、管理者、研究生等群体。

学校十分重视学报专业化建设和发展,并从制度上、经费上予以保障。2014年学报启用新的装帧设计,在封一上突出学校应用技术和重点学科特色,同时加强编辑业务能力培养,提升期刊编校质量。在学校建立的高水平论文激励计划和上海市教育委员会、上海市新闻出版局《上海高校学术期刊质量提升计划》项目的共同支持下,通过对学科-行业的聚焦,重点突出专栏的医药工业领域应用技术特色,学报吸收到一些优质稿源。通过专业化专栏建设,打造凸显行业特色的行业性或区域性名栏,将学报建设成“有水平、有特色、有市场”的专业化期刊和行业领域专业化平台。学报建有会议系统,通过该系统平台参与承办专业性学术会议,为宣传、推介学报,吸引优质稿源和专业化建设提供支持。

3 结束语

《上海应用技术学院学报》在开展专业化栏目建设中,思考以学校特色学科为学科依托,结合学校应用技术定位和人才培养的目标以及服务社会 and 行业,从

行业中选择专栏主编和专栏编委,以及行业情报信息人员,为学校搭建与企业合作的平台,服务于应用型人才的培养。在切实发挥学报功能的同时,使得学报能真正体现学校学科建设水平和服务社会的功能,提升影响力,从而实现社会效益和经济效益的良好结合,为同类学校学报向“特和专”转变提供借鉴。

4 参考文献

- [1] 教育部,国家新闻出版广电总局. 关于进一步加强和改进高校出版工作的意见[EB/OL]. (2015-03-15) [2015-04-10]. <http://china.caixin.com/2015-03-13/100790840.html>
- [2] 教育部. 教育部办公厅关于印发《高等学校学报管理办法》的通知[EB/OL]. [2015-04-10]. http://www.moe.edu.cn/publicfiles/business/htmlfiles/moe/moe_771/200407/1049.html
- [3] 陈浩元,郑进保,李兴昌,等. 高校自然科学学报的功能及实现措施建议[J]. 编辑学报,2006,18(5):323
- [4] 朱建育,吕丹,俞红卫. 核心期刊导向冲击下的普通高校学报发展之路[G]//刘志强. 学报编辑论丛. 上海:上海大学出版社,2014:46-49
- [5] 赵惠祥,钱俊龙,丁玉薇. 上海市中文科技期刊可持续发展的思路和策略研究[J]. 中国科技期刊研究,2014,25(9):1132
- [6] 刘志强,王婧,张芳英,等. 上海高校期刊的现状与发展思考[J]. 科技与出版,2014(8):98
- [7] 郭毅. 高校科技期刊发展现状及出路研究[J]. 中国出版,2011(12):36

(2015-07-15 收稿;2015-10-09 修回)

赞赵大良先生云南扶贫

周桂莲/西北农林科技大学《麦类作物学报》编辑部

赵大良先生于2015年8月赴云南边陲扶贫,担任基层村党委第一书记。他克服各种困难积极开展工作,很快用智慧语赢得了村委领导班子的信任和村民的爱戴。值得称道的是,他坚持写日志,把所见所闻、所想所思、所作所为以散文或诗词的形式呈现在自己的微博或微信里,让大家对当今我国偏远农村的风土人情、山水状貌,以及脱贫致富的曲折历程都有一个详细的了解。可以想象,几年之后,这些日志将不仅具有鉴赏价值,而且会成为研究农村经济的重要史料。特赋诗赞之。

刊界精英募转行,抛家别业赴滇疆。
不图边地多奇景,只为中华少异荒。
划策出谋无弊略,播聪种慧有良方。
细书今日扶贫计,留与明朝致富纲。